



## 这些生活用品,和孩子健康息息相关

# 洋品牌、卖得贵的纸尿裤一定好?

### 来看看120批次样品比较试验结果

洋品牌纸尿裤一定比国内品牌好、贵的一定比便宜的好用?日前,江苏省消费者协会联合镇江市消费者协会开展了婴幼儿纸尿裤产品比较试验。120批次不同品牌样品中,有6批次不符合相关标准要求,涉及细菌菌落总数、滑渗量和回渗量3个项目。结果显示,纸尿裤单价和质量无正比关系。

通讯员 袁传敏 实习生 沈冰青  
现代快报/ZAKER南京记者 徐红艳  
本版摄影 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰



不达标的纸尿裤

造型可爱、颜色鲜艳的塑料碗筷,深受孩子们喜爱。因为耐摔,家长们也乐意买。不过,塑料碗筷安全卫生吗?5月25日,南京市质监局发布了儿童密胺餐具的质量抽查情况。47批次产品中,超2成不合格,主要来自网购。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑  
实习生 谢毓灵 通讯员 张艳



可爱的儿童塑料碗

## 可爱又耐摔的塑料碗 却有这些危害

塑料仿瓷餐具,又叫密胺餐具,使用范围广泛,涵盖了托盘、筷子、碗、盘、勺、杯等。快餐店里经常使用,在家庭中也经常作为儿童餐具使用。

首先看是否耐高温。倒入热水、盛热汤,看有没有问题。此次检测模拟了湿热环境,考验密胺餐具会不会出现明显裂纹或发白。有3批次被检出不合格。

南京市质量监督检验院工程师钱沙沙介绍,合格的密胺餐具能承受0℃到120℃的高温。想检测自家的密胺餐具是否合格,可将餐具放在沸水中煮30分钟,如果出现发白、气泡,有刺激性味道,就是不合格的。

酱油、醋是常见的调料,渗透到餐具里,如果洗不干净,容易藏污纳垢,滋生细菌。此次检测,有6批次耐污染性不合格。

小朋友会用密胺餐具喝果汁饮料。检测模拟酸性环境时,有3批次被检测出甲醛超标。钱

沙沙表示,这有可能是因为生产商使用了假冒原料,也有可能是生产工艺控制不严,表面产生气孔,导致产品甲醛含量超标。“密胺餐具本身就是由甲醛和三聚氰胺合成的,如果两者合成得不好,会导致含量残留。”

购买密胺餐具时,到底该怎么选?现代快报记者了解到,此次抽查的47批次产品,有10批次不合格。不合格的产品中,有8批次来自电商平台。提醒大家,最好去大型商场和超市购买。从价格来看,15元以上的产品合格率100%。5元以下的产品合格率最低,只有55%,不建议购买。

另外,不要挑选颜色太深、色彩过于鲜艳或者贴花的餐具。钱沙沙提醒,合格的密胺餐具底部基本都贴有产品合格证,并标明了产品的主要成分和使用温度范围。

密胺餐具不能放入微波炉加热,这点也请家长注意。

## 6批次不达标,均来自海淘和电商平台

此次购买的120批次样品分三组,其中从实体店所购的一组40个品牌,涵盖了大、中、小不同规模的零售商企。通过电商平台购得的样品分两组,各40个品牌,一组为国内生产,另一组则是当前在纸尿裤市场占据一定份额,通过“海淘”平台购买的国外品牌。

比较试验结果显示,120批次不同品牌的纸尿裤中,有6批次不符合相关标准要求,涉及细菌菌落总数、滑渗量和回渗量3个项目。记者注意到,未达标的6批次产品都来自海淘和电商平台,包括电商平台3批次和海淘3批次。从实体店购得的40批次全部达到国家相关标准。

## 价格高、进口货 不代表质量一定好

很多家长认为,纸尿裤价格越高质量就越好。不少家长通过海淘等渠道购买国外纸尿裤。不同品牌、不同渠道购得的纸尿裤价格不同,从分组样品平均每片的价格来看,海淘样品价格偏高,为每片2.81元。

将所购120批次纸尿裤按照单片价格分设价格区间,现代快报记者注意到,单片价格为2.5~3.5元的样品合格率最高,达100%;单片价格3.5元以上的纸尿裤品牌,达标率为88.9%;单片价格低于1.5元的纸尿裤,达标率为92%。也就是说,纸尿裤的单价和质量没有必然关系。商品的采购渠道和质量也没有正比关系。换句话说,贵的不一定比便宜的好,进口的不一定比国产的质量好。

专家表示,在安全和使用寿命上,洋品牌相较国产品牌并无绝对优势。家长们要转变观念,没必要盲目追捧洋品牌。

## 一洋品牌纸尿裤滑渗量为国标2.5倍

妈妈们最关心纸尿裤的渗透性能,此次比较试验中有5批次不合格,包括滑渗量3批次、回渗量2批次。镇江市产品质量监督检验中心轻纺检测部副部长王清源表示,渗透性好坏主要看滑渗量、回渗量和渗漏量三个指标。其中,滑渗量考核的是纸尿裤快速吸收尿液的能力。滑渗量越低,纸尿裤快速吸收尿液的能力越强,发生尿液侧漏的可能性越小。

他介绍,国家规定纸尿裤(片、垫)滑渗量要≤20mL,本次比较试验结果在0~49ml之间,电商平台2批次、海淘1批次超过标准要求。值得关注的是,从海淘途径购得的一款美国纸尿裤,滑渗量实测结果为49ml,是国家标准的2.5倍。

此外,本次比较试验卫生指标总体情况尚可,仅有天猫超市销售的“巴布豆”品牌纸尿裤细菌菌落总数超标。

## 尽量选购弱酸性的纸尿裤

提醒

在此次比较试验中,120批次样品的pH值均集中在6.8~7.5之间,虽然全部达标,但整体偏碱性。专家介绍,pH值是考核纸尿裤亲肤程度的重要指标。人体表面的皮脂膜pH值为弱酸性,大约在4.5~6.5之间,这层皮脂膜可以防止细菌侵入机体,对人体起到保护作用。婴幼儿的皮肤十分娇嫩,如果使用与皮肤pH值差异较大的纸尿裤,会阻碍甚至破坏这层保护膜。家长应尽量选择弱酸性的纸尿裤。

## 江苏检验检疫抽检跨境电商平台商品,发现六成不合格 进口纸尿裤抽检“全军覆没”

快报讯(通讯员 张荣 茅铭明 李正法 记者 杨菲菲)在跨境电商网站上买的进口商品,质量到底如何?5月25日,江苏检验检疫局发布消息称,该局日前对跨境电商40批次进口商品进行随机性监督抽查,经检验检测发现24批次不合格,总体不合格率达到了60%。值得注意的是,此次抽检的成人服装、进口婴幼儿纸尿裤全部不合格。

江苏检验检疫工作人员表示,此次抽检,在抽查电商平台选择上,关注前期问题较多的天猫、亚马逊海外购、京东全球购等平台。

为保证检测结果准确,江苏检验检疫局还委托江苏检科院成立统一工作组,联合有跨境电商抽查经验的相关部门以及系

统内实力检测机构,共享抽查数据,扩大样本量,并首次将检测任务委托给英国ITS、法国BV、美国UL等跨国实力检测机构。

结果发现,抽查的40批次进口商品中24批次不合格,其中8批次商品涉及安全、卫生、环保项目不合格,6批次玩具未取得3C强制性认证,23批次商品存在标识方面的问题,总体不合格率为60%。

现代快报记者了解到,此次抽查的主要产品为成人服装、食品接触产品和儿童用品。其中,抽样检测4批次成人服装以及5批次进口婴幼儿纸尿裤全部不合格。检测结果显示,成人服装主要是因为产品没有使用说明(标识),进口婴幼儿纸尿裤则是因为产品销售商没有按规定加贴中文标识,尤其是

没有标注生产日期和保质期(有效期)、生产批号和限定使用日期等,存在使用风险。

抽查成人食品接触产品7批次,不合格1批次。主要是有害物质迁移量远高于国家标准。儿童用品抽查的8批次玩具,有6个批次不合格,抽查来自亚马逊海外购的5批次儿童服装均为不合格。4批次进口婴幼儿湿巾3批次不合格,原产国分别为:韩国1批次、马来西亚1批次、德国2批次。

值得注意的是,此次抽查的5批次含有绳带的儿童服装中,有3批次绳带要求不合格。绳带问题主要是过长、绳带不固定和除腰带外背部不应有绳带伸出或系着,可能会给没有完全行为能力的婴幼儿带来缠绕窒息的风险。



入夏了,不少家长给孩子买了酷炫的小墨镜。不过,部分儿童太阳镜不仅不护眼,反而有危害。5月25日,南京市质监局发布儿童眼镜产品质量抽检报告。现代快报记者了解到,抽检的配套眼镜全部合格,但儿童太阳镜的合格率只有65%。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑  
实习生 谢毓灵 通讯员 张艳

## 给孩子戴这种太阳镜 分不清红绿灯容易出事

此次抽检的30批次儿童配装眼镜全部合格。不过,这并不意味着南京市场上所有配装眼镜都合格,建议大家到大企业验光配镜。南京市质监局工程师刘宝建议,14岁以下儿童配镜片,尽量选择PC片。“因为PC片抗冲击性比较强,可以避免镜片碎裂对儿童造成的伤害。”

相比之下,儿童太阳镜的合格率就比较低了。抽检结果显示,40批次儿童太阳镜,有14批次不合格。不合格的主要原因是,太阳镜起不到应有的遮光效果。“根据遮光程度来看,浅色太阳镜,是日常生活中使用的;镜片较深的遮阳镜,是在阳光比较强烈的环境下使用的;镜片颜色最深的,只适合在沙漠或滑雪时使用。如果选错了类别,就达

不到应有的效果。”刘宝介绍,此次抽查,发现部分太阳镜遮光类别不合格,容易误导消费者。

后果最严重的是,部分儿童太阳镜交通信号透射比不合格。“部分儿童由于散光等原因,对颜色的辨别能力较弱。戴上这些不合格的眼镜,更不容易辨别颜色,特别是交通信号灯,分不清红绿灯的颜色变化,很可能会发生交通事故。”刘宝表示。

抽检结果让人心惊,还要不要给孩子买太阳镜?刘宝表示,太阳镜较强时,给孩子戴太阳镜有保护作用。不过,3岁以下儿童由于视力没有发育完全,最好不要戴太阳镜。选购太阳镜时,应查看吊牌是否标明类别,镜腿内侧也会标明太阳镜的色号、镜架尺寸、透射比类别等信息。